

走過歷史

澎湖分所首位元老功成身退

澎湖分所 顏枝麟

顏嘉慶先生於民國76年12月因屆齡奉令退休，他是澎湖分所成立16年來第一位退休的工作人員，服務期間經歷4任分所長，均受到相當的重視與禮遇，雖然礙於規定限制而屈就技工職務，但工作上的優越表現，不但為同仁良好的榜樣，也受到主管的特別賞識。

顏先生原名顏讓仁，後改名為顏嘉慶，在老一輩的親友中均以『讓仁』稱呼。年輕時以英俊聞名，迄今雖然年高，但英俊外貌依稀猶存。顏先生為澎湖望族，畢業於日據時代的澎湖水產學校，完全接受日式教育，精通日文，夫人許麗虹也為馬公望族，現擁有3男2女，長男顏德惠繼承父業，現於分所負責箱網養殖管理工作。

顏先生為一業餘貝類收藏家，未到澎湖分所服務前，曾在遠洋漁船工作，行遍世界各國，為他收藏的貝類，增添了許多世界各國之珍品。目前收藏的種類已達一千餘種，曾先後被推選擔任多屆台灣貝類協會理事，後因全力投注於分所的工作，未繼續在貝類收集方面發展，殊為可惜。



顏先生與其收藏之貝類

顏先生是在民國60年4月20日馬公工作站（分所前身）成立當天到職，當時由於未建廳舍，暫借區漁會二樓理事長辦公室辦公，顏先生將他以前任職漁會所製作之魚類標本以及個人收集之貝類標本整理成立展示室，首度展現他在這方面的才能，迄民國63年工作站的研究大樓在白沙鄉岐頭村建造完成，馬公全部工作人員移至新址，當時除了魚、貝類標本室之外，又另由顏先生策劃增闢了水族室，初期以展示澎湖沿岸小型觀賞魚與經濟食用魚為主，逐漸擴展到目前擁有大型水族的展示。

在所有標本當中，比較稀奇的有海豚骨骼、鯨魚肋骨、大石斑、陸貝、非洲的貝類等，這些頗具特色的標本，歷經多年的展示，已經遠近聞名，不僅成為澎湖各機關團體及民衆學生的參觀對象，而且還吸引觀光客前來參觀。



大果葉之箱網

顏先生個性溫和謙沖，與同仁相處融洽，嗜好喝茶，平時公餘興致所至時，常與年輕的同事們海闊天空娓娓道盡奇聞怪事，其樂融融。他的工作精神更為同仁之表率，無論風雨晴天，在大果葉灣的海域，常能看到一艘竹筏漂游海上，載浮載沉，這就是他在工作的情景，一年 365 天除了除夕與春節 2 天休假之外，其餘時間他都是默默嚴守工作崗位，始終如一，實在值得我們效法。

記得退休歡送茶會是在一個寒冬抖擻的日子，全體員工團聚在大果葉的大會議室內舉行，氣氛祥和溫馨，使人頓忘室外



顏先生於檢視箱網途中



民國 64 年的顏先生

的寒冷，在一片依依不捨的祝福聲中，他邁向人生的另一旅程。如今大果葉灣內在他過去的努力之下，已建立了一片箱網養魚的天地，遙望這一切的同時，我們誠摯地祝福他未來一帆風順。